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摘  要：信息化、全球化、现代化背景下大学生思想政治教育对象面临人文精神失落的状况，当代大学生思想政治教育应根植于中华民族的土壤，充分汲取传统文化的养分，在现实的基础上积极探索研究，充分挖掘传统文化价值内涵，切实增强当代大学生思想政治教育的实效性。儒家思想是中国传统文化的主体和核心，对于我们民族心理、民族性格、民族精神的形成和发展产生了极其深远的影响。儒家思想博大精深，其中蕴含着丰富的思想政治教育资源。今天，我们回归传统、重拾经典、吸其精华、去其糟粕，对构建社会主义核心价值体系、加强和改进大学生思想政治教育具有重要的现实意义。
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中共中央、国务院发出的《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出，加强和改进大学生思想政治教育的主要任务，一是以理想信念教育为核心，深入进行树立正确的世界观、人生观和价值观教育。二是以爱国主义教育为重点，深入进行弘扬和培育民族精神教育。三是以基本道德规范为基础，深入进行公民道德教育。四是以大学生全面发展为目标，深入进行素质教育，促进大学生思想道德素质、科学文化素质和健康素质协调发展。同时强调，加强和改进大学生思想政治教育是一项重大而紧迫的战略任务，要努力拓展新形势下大学生思想政治教育的有效途径。
一、信息化、全球化、现代化背景下大学生思想政治教育的困境
在社会主义市场经济体制下，面对信息化、全球化、现代化的浪潮冲击，当代大学生的思想观念、价值取向、政治信仰、思维方式等日趋多元化和复杂化，给思想政治教育工作带来了新的挑战、提出了新的课题。如在一项有关高校青年学生文化消费的调查中，“最喜欢的音像制品”方面有28.2%的学生选择“港台电影电视片”，有60.5%的学生选择“美国电影电视片”，国产片选择的只有11.3%。一些美国游戏软件如《反恐精英》、《魔兽世界》等在青年学生中非常风靡，但是这些游戏中很多含有大量的暴力、色情内容。而在“最喜欢的音乐制品”的消费上，多数学生选择西方音乐，包括欧美古典、流行、摇滚、HIP-HOP等多种形式的音乐制品，而其有些内容不同程度地存在消极因素。另外，大学生通过互联网接触到的内容也是良莠不齐。
按照马克斯·韦伯的观点，现代化是一个合乎理性的过程，理性化是工具合理性与目的合理性的统一，随着现代化进程的推进，科学理性与工具理性成为主流。科学技术对自然的改造与对社会经济的发展确实有巨大的促进作用，但这只是证明了科学技术这种“物”的有用性，它与人的精神追求和价值目标无关。当西方国家把科技理性无限扩张到人类生活的一切领域而成为统治力量，把科技和经济的发展等物质功利当作社会进步的唯一衡量标准时，我们遗憾地看到，伴随着物的现代化快速实现，却导致了人的物化和人文精神的萎缩，终极关怀的缺乏，理想、道德和意义的缺失，人的灵性的丧失……科技理性单极而又迅猛的发展将人的精神世界分割得七零八落，西方现代化文明成了“文明的碎片”，人的意义世界在科技理性的张扬中被埋葬了。科技理性在征服自然的同时，并没有实现人的解放、幸福、自由和完满。正如弗洛姆所说：“人创造了种种新的、更好的方法征服自然，但却陷入这些方法的网罗中，并最终失去了赋予这些方法以意义的人自己。人征服了自然，却成了自己所创造的机器的奴隶。”[1](P25)科技理性取代宗教的“神”而成为人类新的统治者，由此可见，西方现代化的实现，不仅没有给人类带来预想的幸福和解放，反而使人类迷失了自我，成了机器和程序的奴隶，成为单向度的人，由此偏离了现代化的初衷，其结果导致人文精神的失落。我们的现代化之路也并非坦途，科技的进步往往也伴随着人文的迷失，这在部分当代部分大学生身上表现为：理想信念模糊、政治信仰迷茫、社会责任感不强、团结协作意识较差、艰苦奋斗精神缺失、心理素质欠佳等。

人文精神的重塑也成为当代大学生思想政治教育不可缺少的内容，而人文精神是中国传统思想文化的核心，中国传统文化特别注重伦理道德的提高和和谐的人际关系建立，作为传统文化主流的儒学，就是崇尚伦理道德的“为人之学”，其目的是确立“为人之道”，即人之为人的行为规范、道德标准与和谐的社会关系。中国传统文化经过数千年的演绎和扬弃，已成为现代中国国情的重要组成部分。历代相传、相对稳定的文化因素，也可以说是社会、民族、区域的文化的“遗传因子”已自觉和不自觉地介入了我们的心理、思维、道德、审美、生产等一切社会活动中，发挥着程度不同、功能不一的社会效应。当代大学生思想政治教育必须根植于中国传统文化的土壤之上，继承发扬中华民族的优秀文化，充分挖掘传统文化价值内涵，在教育资源的挖掘，教育手段的应用和教育目标的实现上吸收传统文化的精华，切实增强当代大学生思想政治教育的实效性。作为中国传统文化的主体和核心的儒家思想，对于我们民族心理、民族性格、民族精神的形成和发展产生了极其深远的影响。儒家思想博大精深，其中蕴含着丰富的思想政治教育资源。今天，我们重新研究学习这些精神，剔除其糟粕，吸收其精华，对于构建社会主义核心价值体系、加强和改进大学生思想政治教育具有重要的现实意义。

二、儒家思想中可利用的大学生思想政治教育资源

（一）儒家“理想人格”的培养与大学生“三观”教育

孔、孟为代表的儒家学派，以经世致用为宗旨，创立了他们“圣贤”、“君子”的理想人格模型，指引个体经由“格物”、“致知”、“正心”、“诚意”、“修身”达到“内圣”而实现“外王”，这种“理想人格”有以下几种精神取向：一是进取精神。“内圣”是一种进取手段，“修身齐家治国平天下”是一种进取目的，“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”则是一种进取人格。二是自觉精神。以“知”为前提，孔子倡导“为仁由己”，孟子肯定“圣人与我同类”，“人皆可以为尧舜”。三是循礼精神。在儒家思想中，“礼”主要指社会规范，功能是“经国家、定社会、序人民、利后嗣”。这种“知”“行”合一的理想人格，力图从根本上保证人的社会进取性和实际可行性。
随着科学技术的突飞猛进，人类控制和利用自然的能力得到了极大的提高，而科学技术这把“双刃剑”在推动社会发展的过程中所造成的消极后果也越来越严重，“人类每一次实践活动的重大飞跃都表现为人的选择范围和和选择能力得扩大，因而人的社会责任也必然随之扩大” [2]（P124）人的社会责任的扩大及必须对未来负责的历史任务要求当代大学生能够勇于承担历史所赋予的重任，但由于受市场观念和价值多元的影响，当代大学生对社会的发展、国运的兴衰、历史的进步已经不似20世纪80年代那样的“家事国事天下事，事事关心”了，他们更多的是关注自身的发展和切身的利益，这是市场观念和价值理性扩张后出现的一个必然价值真空，儒家的入世和进取精神是填补这种真空的理想价值，有利于大学生培养积极入世的精神，形成积极进取的世界观、人生观、价值观。

（二）儒家思想中蕴含的为国为民的爱国主义情操

“国家兴亡，匹夫有责”是儒家思想中爱国主义思想的集中体现。孔子讲“士志于道”，士作为道德价值理念的维护者，必须肩负起拯救社会的重任，“君子忧道不忧贫”，这种忧道的积极入世品格，使忧世悯民精神得以提升，与“仁”相融合。孟子提出“忧患”的概念，认为人的生命存在、事业兴败、国家存亡都与是否有忧患意识密切相关。又说“乐以天下，忧以天下”。 君子要“自任以天下之重”，就是要把天下大事作为自己的责任，“乐民之乐也，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧”，范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”显示了强烈的为国家、为民族、为整体而献身的精神，激励了无数仁人志士。

儒家总是把人视为一定的伦理关系中的人、在一定的伦理关系中负有伦理责任的人，从而使个人的德性和价值实现紧密地与他和他人的关系相联结，人活着不是为了自己，而是为了人伦关系的美满，重视处理群己关系，强调群体的利益高于个体的利益。群体的利益是公，个人的利益是私，于是关心国家大事、关心天下事就成为中国人发自内心的责任，成为一种不可遏止的忧国忧民情怀。在这种思想文化里，个人对他人、对群体的责任意识始终被置于首位，当然我们应该看到其中个体的独立与自由的遮蔽与缺失，但凸显的以小我成就大我、以牺牲个人和局部利益维护整体和全局利益、以国家和民族利益为上的价值取向仍然是我们这个时代的崇高精神与高尚情操。

（三）儒家“崇德尚义”精神与大学生公民道德教育
    儒家思想非常重视人的德性的培养和人格的提升。孔子说“朝闻道，夕死可矣”，把对真理和道德的追求看得比生死还重要。孔子的“杀身以成仁”，孟子的“舍生而取义”，都是认为对道德信念的坚持不受物质条件影响。儒家的这种思想在社会上造成了崇德尚义的气氛，这种精神追求，通过古代的文明规范体系“礼”，形成了中华“礼义之邦”的社会风尚。

孟子提出“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，鼓舞人们追求坚定独立的人格尊严，不被任何财富所腐化，不受任何外力所威胁，为那些捍卫正义和美好生活的人们提供了精神激励和支持。在这样的精神影响下，儒家一贯强调明辨义利，主张明理节欲，在价值评价上对坚持道德理想追求的人进行褒扬，对追求个人私欲的人加以贬斥，人的“美德”和修养始终受到重视，形成了以重视礼义廉耻、奉行仁孝忠公诚信为核心的传统美德体系，同时在政治上强调“道之以德，齐之以礼”，注重用道德礼俗实现对社会秩序的维护。
“诚信”是德性品格中很重要的一个方面，孔子讲“与朋友交，言则有信”、“信则人任焉”， 孟子讲“车无辕而不行,人无信则不立”，荀子则进一步将“信”推行于选贤治国，认为一切伦理关系皆应以诚信为本。当代大学生是承载未来希望的一个重要群体，他们的诚信尤为重要，当前部分大学生出现诚信缺失现象：考试作弊、恶意拖欠学费、求职材料做假、网络欺骗等等，把传统儒家文化中倡导的言行一致、恪守诚信思想贯彻在当代大学生道德教育中，可以使教育更具有说服力，更容易得到学生的认同和接受。
（四） 儒家传统美德与大学生的全面发展

严于律己。曾子的“三省吾身”，孔子的“见贤思齐焉，见不贤而内自省”、“躬自厚而薄责于人”、“内自讼”，孟子的“反求诸己”、“反身则诚”，荀子的“慎其独者”，《中庸》的“慎独”，朱熹的“常戒慎”，叶适的“慎独为入德之方”等，都反映了儒家先贤非常重视以高尚道德品质为参照，不断反省自己的严于律己精神。严于律己是自我精神塑造的前提，因为自我精神的塑造固然离不开外界的引导，但更依赖于自身的严格要求。有些大学生抱着“只要不犯法，犯点小错误没关系”的生活态度，放松自我要求，导致“免疫力”下降，由逃课、旷课、考试作弊、不思进取、贪图享受，甚至发展为铤而走险、以身试法。因此，加强大学生思想道德教育中的自律意识教育，培养大学生的自我精神塑造，注意从自己坐起，从身边的小事做起，时时处处对自己高标准、严要求。

改革变通。《周易·杂卦传》明确提出了“革故鼎新”的改革变通思想：“革，去故也；鼎，取新也。”《周易·系辞传》也说：“易，穷则变，变则通，通则久。”《吕氏春秋》中”的“世异时移，变法宜矣”，龚自珍的“法无不改”，魏源的“天下无数百年不弊之法，无穷极不变之法，无不除弊而能兴利益之法，无不易简而能变通之法”，康有为、梁启超的“能变则存，不变则亡”等，反映了中华民族的一直强调改革变通。当今世界，国际竞争日趋激烈，有没有创新精神，能不能以变应变、处变不惊，已成为一个民族有没有生机和活力的重要标志。创新精神对于个人的发展也至关重要，创新精神已成为人的素质的重要组成部分。因此，在思想政治教育中注重学生创新观念的培养是非常重要的。

 “身心和谐”思想与健康心理的培养。当代大学生面临的竞争压力加大，而他们又缺乏对困难和挫折的必要的心理承受能力，他们中有的人因各种原因心理失衡、失常，乃至轻生，甚至有少数同学在心理崩溃的情况下，干出害人害己的事情，心理问题已经成为制约青少年健康发展的重要因素。儒家对身心和谐问题进行了深刻的哲学思考，在实现身心和谐问题上以中庸之道为基本思维方式，以处理义利关系、生命与人格关系为主要内容，以修身养性为根本实现途径，，在大学生思想政治教育过程中，可以大胆借鉴儒家中“身心和谐”思想的有益内容，以塑造大学生和谐健康的心理。

三、儒家思想融入当代大学生思想政治教育的原则与现实途径

儒家思想与大学生思想政治教育在内容、功能、价值取向上有契合之处，在实践中还要遵循一些基本原则：一是辩证性原则。儒家思想作为中国农业社会文明的产物，必然有着历史局限性，对此我们必须有着一个全面、清楚的认识和实事求是的评价，以马克思主义的的立场、观点和方法辩证地进行分析，防止拿来主义和实用主义，误把糟粨当精华。二是针对性原则。思想政治教育在任何时候都要以人为本，贴近实际、贴近学生、贴近生活，这就要求思想政治教育工作者要深入研究经典，以生动活泼的形式把内函丰富的儒家思想与现代生活有机结合起来，并赋予它以积极的意义，确保针对性和有效性。三是开放性原则。网络化、信息化、现代化视野下以传统文化的精华对大学生进行思想政治教育，必须尊重文化多元化的现实与思想政治教育的规律，关键要培养学生对文化的判断能力和选择能力，进一步开拓学生的视野，完善学生的文化品格。
     以儒家思想融入当代大学生思想政治教育在当前主要有以下现实途径：一是传统文化进教材。思想政治理论课教材是对大学生进行思想政治教育的有效载体，高校可以从学生思想政治状况的实际出发，有的放矢地吸收儒家思想的精华，使思想政治教育体现民族特色。同时着力于马克思主义中国化和传统文化现代化的结合点，用有民族意蕴的形式和风格阐述马克思主义理论，既提升了优秀传统文化的思想，又丰富和发展了马克思主义。二是传统文化进课堂。这个课堂包括“第一课堂”和“第二课堂”。在“第一课堂”中，可以利用马克思主义理论课、思想品德课的主渠道作用和公共选修课的辅助教学作用，有目的地把传统文化的精华渗透到教学过程中。在“第二课堂”中可以利用社团活动、主题教育活动、特殊节日活动、网络德育、校园文化熏陶等形式，避免单调、枯燥的教育组织形式，让学生在多样、和谐、丰富多彩的活动中获得最佳德育效果。三是与社会实践相结合。高校可依托中国传统文化的资源开展社会实践活动，通过大学生的体验和认知，实现由知识到能力、由理论到实践、由接受到创造、由学习到生活的提升，在实践中加深对理论的认识。四是高校辅导员在大学生日常思想政治教育与管理中的具体应用。辅导员是大学生日常思想政治教育的组织者和实施者，是寓教育于管理、服务之中的践行者，是协调学校、家长和社会等各种教育力量的纽带，应该从儒家教育思想中充分汲取给养，以人为本，更好地服务于学生的成长、成才、成功、成人。
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