	关于开展全省防震减灾知识网络竞赛活动的通知

	皖震发﹝2012﹞100号

 

各市党委宣传部、地震局、教育局、科技局、民政局、科协、团市委，广德、宿松县党委宣传部、地震办、教育局、科技局、民政局、科协、团县委：

    根据国家减灾委员会《关于做好2012年防灾减灾日有关工作的通知》（国减电〔2012〕1号）和中宣部、科技部、中国科协《关于举办2012年科技活动周的通知》（国科发政〔2012〕137号）的要求，为深入开展防震减灾科普知识宣传，进一步提高公众的防震减灾意识和防护、自救、互救能力。省委宣传部、省地震局、省教育厅、省科技厅、省民政厅、省科协、团省委和省灾害防御协会决定，在“5.12”防灾减灾日、科技活动周和“7.28”唐山地震纪念日期间，在全省范围内开展防震减灾知识网络竞赛活动。现将有关要求通知如下：

（一）加强领导，提高对防震减灾宣传工作的认识

总结和汲取汶川、玉树地震的经验教训，普及防震减灾有关法律法规和地震科普知识，了解和掌握一定的防震减灾常识，对于提高社会公众应对地震灾害、正确避险和自救互救的能力，具有十分重要的意义。各有关单位要结合当地防震减灾工作实际，充分认识开展防震减灾知识网络竞赛活动的重要意义，加强组织领导。一要广泛发动，搞好动员；二要落实经费，为参加防震减灾知识网络竞赛活动提供保障；三要突出重点，有计划地组织机关、单位、医院、学校、社会团体等，积极开展防震减灾法律法规、地震宏观异常识别、应急避险和自救互救知识的宣传，提高社会公众参与竞赛的主动性。

（二）认真组织，积极搭建防震减灾科普教育平台

各地要结合实际，加强宣传引导，进一步拓展防震减灾知识网络竞赛活动空间。一是通过工作汇报、《政务信息》、防震减灾报告会和地震科普讲座等形式，争取各级领导对防震减灾知识网络竞赛活动的支持。二是加强对机关、企事业、学校、医院等人员密集场所单位的指导。采取送防震减灾法律法规和地震科普知识上门的方式，有的放矢地组织开展地震避险和自救互救演练活动。三要以国家、省、市防震减灾科普教育基地和示范学校为载体，组织社会公众参观、体验，感受和认知地震灾害，提高参与竞赛活动的积极性。

（三）把握尺度，认真履行维护社会稳定职责

各地要牢固树立政治意识、大局意识、责任意识，坚持“积极、慎重、科学、有效”的原则，围绕“弘扬防灾减灾文化，提高防灾减灾意识”和“携手建设创新型安徽”等主题活动，正确把握政策界限和宣传尺度。一是将防震减灾知识网络竞赛活动与防震减灾社会管理和公共服务工作结合起来，认真做好活动的组织、宣传等各项工作，维护社会和谐稳定。二是将“六五”普法与防震减灾知识网络竞赛活动结合起来，提高社会公众对防震减灾有关法律法规的知晓度。三是将防震减灾知识网络竞赛活动与防止地震谣言、谣传结合起来，切实采取有效措施，做到参与竞赛活动自然、有序、有效，防止地震谣言、谣传事件的发生。
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中共安徽省委宣传部   安徽省地震局    安徽省教育厅

安徽省科技厅     安徽省民政厅  安徽省科学技术协会

共青团安徽省委   
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附件1：

 

安徽省防震减灾知识网络竞赛活动方案
 

一、竞赛活动目的

    深入开展防震减灾知识宣传，进一步提高广大公众的防震减灾意识和自救互救能力。

二、竞赛活动组织部门和单位

主办单位：省委宣传部、省地震局、省教育厅、省科技厅、省民政厅、省科协、团省委。

承办单位：省地震局、省灾害防御协会。

三、竞赛活动组织机构

由省委宣传部、省地震局、省教育厅、省科技厅、省民政厅、省科协、团省委、省灾协等单位领导组成竞赛活动组委会。

组委会办公室成员由各单位业务部门负责人担任，负责协调联络工作。

    四、活动时间

  4月28日～7月28日。其中，5月17日举行活动启动仪式，7月28日举行竞赛活动颁奖仪式。

五、参赛对象

参赛人员是除地震系统工作人员以外的全省所有公众。参加竞赛者须填写真实的个人信息，包括姓名、所在单位、联系电话、通信地址和邮政编码等，以便确认参赛者身份，方便联系。如果获奖者的个人信息与实际情况不符，将被取消获奖资格。

六、竞赛内容

   本次竞赛侧重于知识技能性和实用性，内容主要包括防震减灾法律法规、自救互救常识、抗震设防等防震减灾知识。参赛人员可参阅《中华人民共和国防震减灾法》、《安徽省防震减灾条例》、《防震减灾知识网络竞赛题集》 (具体见安徽省防震减灾信息网“科普宣传”栏目)。

七、参赛方式

   参赛者直接登录安徽省防震减灾信息网(http://www.aheq.gov.cn/)，进入网络知识竞赛页面，输入本人真实姓名、身份证号码、本人手机号码等相关信息，即可进行网络答题活动。卷面拟设50道试题，题型有单选题、多选题、判断题，由系统自动随机产生。参赛者完成答题，系统将自动统计成绩。

八、竞赛活动奖励

     此次竞赛设置一等奖10名，奖品价值800元；二等奖20名，奖品价值500元；三等奖30名，奖品价值200元；优秀奖100名，奖品价值50元；组织奖6名，奖金2000元。

一、二、三等奖和优秀奖，由计算机在成绩大于80分的竞赛者中随机抽取产生；组织奖根据所在地区参赛人数情况确定。

    九、竞赛活动实施步骤

    (一)动员阶段(4月28日～5月16日)

    主办单位安排部署竞赛工作，各市县(区)相关部门做好参赛宣传动员工作，省地震局做好竞赛网站、题库及启动仪式的准备工作。

    (二)实施阶段(5月17日～7月20日)

    5月17日，举行启动仪式，参赛者开始网上答题。省地震局邀请省、合肥市各新闻媒体参加启动仪式，进行新闻报道。

    (三)总结阶段(7月21日～7月28日)

    完成参赛人员的统计、奖项抽取和确定、颁奖仪式的筹备工作，7月28日举行竞赛颁奖仪式。    

十、参加启动仪式、颁奖仪式人员

邀请省委宣传部、省地震局、省教育厅、省科技厅、省民政厅、省科协、团省委、省灾协等单位的领导参加启动仪式和颁奖仪式；邀请省、合肥市各新闻媒体参加启动仪式、颁奖仪式，进行新闻报道；邀请部分参赛人员、获奖人员参加颁奖仪式。


