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摘要 ：近年来高校毕业生就业压力增大，毕业生在就业观上尚存在着盲从、期待值过高、定位不准等一系列问题，给他们的就业造成了极大的障碍。本文通过对皖南医学院麻醉、影像专业本年度毕业班学生和历届已就业毕业生进行问卷调查，了解毕业生就业观及专业社会需求状况，并对调查结果进行综合分析，从而为麻醉、影像专业毕业生就业提供科学合理的教育指导，帮助他们树立正确的就业观，顺利地走出校园，实现与社会良好的对接。
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一、调查情况
（一）调查目的
随着高校招生规模的不断扩大，高校毕业生就业压力也在增大。许多高校毕业生在就业前缺乏正确的就业指导教育，毕业生在就业观上尚存在着盲从、期待值过高、定位不准等一系列问题，给他们的就业造成了极大的障碍。
通过调查，了解我系麻醉、影像专业毕业班学生的就业观和社会需求状况，对调查结果进行综合分析，为麻醉、影像专业毕业生就业提供科学合理的教育指导，以帮助他们树立正确的就业观，顺利地走出校园，实现与社会良好的对接。
（二）调查对象和范围
确定调查对象为麻醉、影像专业毕业班学生和历届已就业毕业生，调查范围如下：(近三年从我系毕业的麻醉、影像专业学生中抽样调查。本次抽样调查共分发调查问卷315份，回收有效问卷312份，回收率达到99.05%。)
（三）调查内容
根据调查对象的不同，分为在校毕业班学生就业观调查和已就业毕业生现状调查两大块。在校毕业班学生就业观调查内容主要为毕业生对所学专业就业前景的看法、影响择业的因素和主要原因、择业心态、职业价值取向等内容。已就业毕业生就业状况调查内容主要为毕业生现从事何种工作、工作与所学专业的关联度、工作满意度、用工性质、职务、收入等内容。
（四）调查程序
本次调查根据任务进程大体分成三个阶段：调查准备阶段、调查实施阶段和调查整理分析阶段。调查准备阶段主要解决四个方面的问题：明确调查问题、确立调查目标、设计调查问卷和制定调查工作计划。调查实施阶段系统地搜集各种资料数据，包括第一手资料和第二手资料。第一手资料的收集主要是通过向麻醉、影像专业在校毕业班学生和历届毕业生分发调查问卷、访谈等方式进行；第二手资料是搜集现成的信息资料，包括报纸、杂志、期刊、网络信息、学术研究资料等。调查整理分析阶段借助一定的统计分析技术整理资料，进行汇总统计，根据调查结果对麻醉、影像专业毕业生的就业观进行综合分析，提出就业教育改进措施，最后形成书面调查报告。
（五）调查方法
本次调查采用留置问卷调查法和访谈法相结合的方法，借助于调查分析手段和网络技术手段等。
二、调查结果
我们就回收的312份调查问卷进行了统计，得出了初步的结论，并在此基础上作详细的分析。
（一）就业观念
所有学生对麻醉、影像专业就业前景的评价很好。对于学生的职业兴趣，从公务员、自主创业、从事本专业工作、只要有钱赚，干什么无所谓、读硕、其它等六个方面调查。在七个备选选项中，第一位置：103人选从事本专业工作，占了总人数的93.7%；第二位置：2人选读硕，占1.8%；第三位置：2人选自主创业，占1.8%；第四位置：1人选公务员，占0.9%；第五位置：1人选只要有钱赚，干什么无所谓，占0.9%；第七位置：1人选其它，占0.9%。
学生择业的主要原因与以往相比发生了很大的改变。薪水和住房不再是首选条件，大学生们更加注重自我能力的培养和自我价值实现的条件。其中18人选优厚的薪金和住房条件，占总数的16%；20人选效益好，工作稳定，占18%；36人选能为个人的成功提供良好的条件，占33%；35人选重视能力，个人能发挥积极作用，自我价值能得到体现，占32%；1人未选，占0.1%。对于学生择业的影响因素与往年相比没有太大的改变，大部分学生都是在个人的喜好中加入父母家庭的意见。可见传统家庭的影响力在学生的择业过程中仍起着举足轻重的作用，学校及相关的社会媒体还未在就业中起到主导作用。排在首位的影响因素，110人中,70人认为是家庭、父母的意见，12人认为是家庭经济条件，15人认为是个人的喜好，8人认为是各种就业信息，2人认为是社会上的主流择业倾向，2人认为是老师的指导，1人认为是学长们的经验之谈。
从毕业前学生的择业心态可看出学生普遍还不具有足够的竞争意识，还是非常看重工作的稳定性和长久性，但同时也可看出学生的就业心态较为平稳。80人认为只有事业取得成功才是生命中最重要的事情；10人认为经常跳槽无所谓，是一种适者生存的表现；12人选喜欢舒适而稳定的工作；8人选注重单位的凝聚力及前景。由于麻醉、影像专业毕业生需求较多，学生对就业城市的选择较为不合理，大部分毕业生选择各方面条件都较好的中小城市，愿意到边远地区锻炼的学生只占极小的一部分。4人选大城市，占4%；82人选综合条件较好的中小城市，占74%；16人选只要工作单位好，在哪里无所谓，占15%；6人选为锻炼自身能力，愿意到边远城市，占5%；1人选志愿在毕业后参加西部建设，占1%；1人放弃，占1%。
（二）就业结果
针对已就业毕业生的抽样调查，结果如下：近三年麻醉、影像专业就业率计都为100%。就业单位性质分析：在就业的学生中，50名学生供职于三甲医院，155名学生供职于城市一般医院。收入统计：已就业学生的月收入在3000元到4000元不等，平均收入为3200元左右。学生对工作满意度统计：所有就业的学生中，对现在所从事的工作感到满意的占大部分，有98%；少部分的学生只是觉得一般，这种情况占了1.7%；0.3%的学生不愿对此问题作明确的答复。
三、学生就业分析
随着当前国家经济形势的好转，中国加入WTO后发展进程的加快，社会对人才的需求趋旺，毕业生的就业渠道正在拓宽，大学毕业生就业形势总体趋好。经历了连续几年的高校扩招后，今年全国迎来了大学生的就业高峰，毕业生就业压力仍未缓解，整个需求及就业重心在逐步下移，大学生在就业中更加趋向实际。
首先，广大毕业生的自主择业意识、竞争意识不断增强，不再等待分配，而是主动出击，提早准备，在全面提高自身素质，增强自我“实力”的基础上，通过多种渠道广泛联系，推销自己，同时注意学习就业知识和择业技巧、注重“包装”自己。其次，择业标准发生了变化，不再仅以用人单位所有制的性质为择业界限，不再死盯着大城市、大单位不放，而是勇于到各种所有制经济实体和单位就业；不再仅仅注重单位的地理位置、经济效益和福利待遇，而更侧重于单位的发展前景、工作环境和用人机制；不再过份强调专业对口，而是更关注自己能否充分发挥作用。这就由过去在就业中求稳的观念转为更注重个人的发展空间。再次，就业渠道多元化，毕业生不仅通过学校获得就业信息，参加学校组织的招聘会，而且也充分利用外校、外地及社会上的人才交流会来落实就业去向。部分人还借助于家长、亲戚朋友、校友、同学及老师的推荐，来获取就业信息，签订就业协议。针对当前的就业形势，有的毕业生采取了“先就业后择业再创业”的策略，有的则宁愿暂时待业，而不愿匆忙就业，其目的便是为了继续复习考研深造，或先回家再设法找对路的就业单位。
总之，毕业生就业观念的变化，使其就业空间扩大，就业领域拓宽，就业渠道增多。许多毕业生在择业中仍存在极大的盲目性。尽管用人单位的层次在逐年下降，但毕业生期望值仍然过高，在择业期间徘徊观望，犹豫不决，从而错失就业良机。
调查显示，大部分学生期望第一份工作具有技术性强、能够充分发挥智力和权利的特点。如希望毕业后就能成为技术人员、管理人员、策划人员等，而这与眼下大学生就业的现实情况显然是不符合的。医院所需要大学生具备勇于创新、踏实、合作、乐于参与竞争、好交际等的个性品质，与信息时代倡导的个性特征相吻合。大学生对于“自我定位”的需求越来越突出，在自身弱点的判断上，大学生的自我评价是：没有工作经验、知识能力储备不足、英语不够好、自我定位不够准确等。这说明，一方面大学生已经开始意识到自我定位的重要性，能够进行自我心态调整；另一方面说明毕业生就业观变得更理性是总体趋势。当前大学毕业生的就业观念在发生转变，大学生的市场竞争意识在逐步增强，寻求个人长远发展成为择业主流。大学生的市场观念、创业精神及自立意识明显增强。过去一次就业定终身的观念正在被打破，“先就业，再择业、再创业”的就业观念，被越来越多的大学生所接受。我国接受高等教育的人数仅仅占全国人口的29%左右，远远落后于发达国家。只要转变观念考虑问题，就应该承认，我们国家大学生就业机会比发达国家要多得多。由于人才流动机制的完善和大学生就业观念的改变等，大学生毕业走向和就业也将更加呈现出多样化和自主化趋势。
四、就业教育的改进措施
（一）转变就业观念，培养创业、敬业精神
麻醉、影像专业毕业生应及时更新就业观念，摆正心态，降低就业门槛，打破全民保险、集体危险、个体冒险的传统就业理念，提高就业机会和就业的成功率。就目前的情况看，大城市已经人满为患，大中医院人才济济，但县城、乡镇等地急需麻醉、影像专业人才。毕业生到这些小地方、小医院，则完全可以施展自己的才华，定能有所作为。
转变就业观念：①是要帮助麻醉、影像专业毕业生纠正片面的就业观，确立全面的就业观，使他们意识到现在找工作只作好知识准备是不够的，还要作好一系列的物质准备和个性品质的准备，具备专业领域内竞争、合作和开拓的素质，尤其是要与信息时代倡导的个性特征相吻合。②是针对当前就业越来越困难的问题，要教育麻醉、影像专业毕业生在择业问题上，应采取比较灵活的姿态，先就业再择业不失为一种变通策略。要找到理想的工作单位，必须有深厚的知识、技术和经验基础，而且毕业生也日益注重用人单位的发展前景和自身的发展，所以要采用动态的眼光来看待就业问题，掌握好就业与择业之间的衔接。③是注重培养甘于艰苦，踏实的创业精神和敬业精神，鼓励自主创业。当今的社会是个人才流动频繁的社会，我们不太可能像以往那样，一辈子只从事一种职业。但是，不管工作岗位怎么换，创业、敬业精神是必须要有的。麻醉、影像专业毕业生如能顺应医院对创业、敬业精神的要求，并对此有清醒的认识，也将大大增加自己顺利就业的机会。从分配到创业，这是麻醉、影像专业毕业生就业观念必须经过的一个根本性转变，自主创业也不失为一种新的就业方式，它在解决自己就业的同时，也为社会提供了新的就业渠道，为别人提供就业机会，缓解了就业压力，同时也给国家创造了财富。自主创业无疑会给就业者带来新鲜感，具有很强的吸引力。它可能为我们造就一批实业界的巨子，他们中的优秀者有可能成为中国的比尔·盖茨。创业的征途充满坎坷，但它又是一种新的就业方向。④是现代社会的信息瞬息万变，一日千里，未来的知识经济时代将更是如此，麻醉、影像专业毕业生能否树立开放的学习意识，将决定就业后择业能否成功。开放意味着学习，通过不断地学习来缩小与别人的差距，若不注意及时“充电”，就会跟不上时代的发展步伐，被淘汰将是迟早的事。医院也应要求职工有广阔的胸襟、开阔的视野，以开放的心态面对外来事物。
（二）坚持“特色化、个性化”原则，强化就业应聘技巧。
麻醉、影像专业毕业生们应清楚地定位自己应该具备的个性品质，在就业中医院看重的个性是勇于创新、踏实、合作、乐于参与竞争等，我们的就业教育应坚持走”特色化、个性化”之路，在训练基本的应聘技巧如面试、笔试等求职技巧的基础上，着重强化符合新时代的职业技巧。
①是就业过程中注重情商培养和情商运用
培养和发展麻醉、影像专业毕业生的情感商数，要切实增强几个意识：竞争、合作、形象、角色（转换）和学习意识。
竞争与合作意识  随着市场经济的发展，竞争观念逐渐深入人心。一个人若没有强烈的竞争意识（或者说生存意识）难以站稳脚跟，更别说求得个人发展。当然仅有竞争意识是远远不够的。一味强调竞争，就可能走向它的反面，使组织内部人际关系恶化，严重的还会使整个集体陷入无谓的内耗中，最终影响到集体事业的发展。因此，大学生应该认识到，在一个集体中，合作是第一位的，竞争的目的只是为了更好地合作。
形象意识  职工的个人形象在很大程度上代表了医院的整体形象，塑造良好的医院形象的最基本也最有效的方法就是开展全员公关，要求每一个职工为塑造良好的医院形象努力。所以，医院对有较好形象意识的大学生肯定是“情有独钟”的。然而，有的麻醉、影像专业毕业生对此存有误解，把它和“以貌取人”画等号，要求有形象意识，并不一定要刻意去表现什么，只要踏踏实实地做好每一件事，时刻注意维护自身形象就可以了。
角色（转换）意识  它是指行为要与不断变化的环境相适应。毕业生刚走出大学校门，步入社会，走上工作岗位，在心理上需要以正确的心态和恰当的方法加以调适，尽快完成从学生到医院职工的角色转变。多数医院认为角色转换慢是影响毕业生就业的重要因素。医院招聘职工进来，就是需要他迅速适应工作环境，进入良好的工作状态，为医院创造效益。
②是在麻醉、影像专业毕业生中普及劳动法教育

即目前在对毕业生的就业指导上存在着偏重传达招聘信息，忽略劳动法律知识普及的现状，致使相当一部分大学生在找工作前连《劳动法》都顾不上看，更不用提预防劳动争议能力的培养了。同时还发现相当一部分毕业生甚至根本没有学习劳动法律知识，所持偏见令人啼笑皆非。有人认为所有医院制订的劳动合同都是合法的；有人认为找正规单位就不存在劳动争议问题；有人认为即使引起劳动争议也只是违约金多赔少赔的事；有的人认为签劳动合同时凭经验和直觉就够了，等劳动争议发生了再去问问懂法律的人。只有少数毕业生和有社会实践经历的同学了解一些劳动法律知识，可能因为旁听过法院的劳动纠纷案，也可能因用人单位不履约吃过亏。不久的将来，劳动者和用人单位的矛盾将成为社会的主要矛盾之一。所以在麻醉、影像专业毕业生普及劳动法迫在眉睫。只有通过学习劳动法律知识，如《关于贯彻执行中华人民共和国劳动法若干问题的意见》、《关于劳动法若干条文的说明》等，毕业生才有能力保护自身合法权益，对人才交流起到积极的推动作用。就业时应注意的法律问题包括订立书面劳动合同、解除劳动合同、解决劳动争议等方面的内容。
（四）适应“大众化教育”新形势，在实践中进一步探索
由就业教育走向创业教育的新路子迈进。为解决目前出现的毕业生就业期望值高与未来医院需求量少之间的矛盾，除了以上提到的纯粹从就业角度的就业指导教育方面采取切实措施外，还要努力探索逐渐结合创业教育的新路子，所谓创业教育是开发和提高学生创业基本素质的教育，是一种培养学生的事业心、进取心、开拓精神、冒险精神，进行从事某项事业、企业、商业规划活动的教育。结合了创业教育与纯粹的就业教育的不同之处在于，纯粹的就业教育是以填补现有的、显见的就业岗位为价值取向，而结合了创业教育则以创造性就业和创造新的就业岗位为目的。从目前来看，由纯粹的就业教育转向与创业教育结合，已经是世界高等教育发展的总趋势，也是我国高等教育改革与发展的必然选择。相信随着教育研究和实践的不断深入，与创业教育相结合的就业教育的新理念必定会逐渐树立，这必将会在很大程度上缓和毕业生就业的有关问题。此外，高校还要进一步增强就业工作中的主动性，通过“走出去、请进来”，促进教育部门、高校和用人单位之间的联系，多举办专业性强的人才交流会，实现网上信息资源共享，为我校毕业生提供更为广阔的就业空间。
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